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Skriftlig prgve
Alle hjslpemidler er tilladt

En besvarelse betragtes som fuldstendig, hvis tre af neden-

stédende opgaver er korrekt lgste,

Opgave nr, 1.

I den reelle projektive plan er valgt et koordinatsystem
(EO,E1,E2;E). Der betragtes de ikke-udartede keglesnit K, der
gdr gennem punkterne EO, E1, E2 og E. Msngden af disse keglesnit
betegnes {Xi.

o

1 Opstil betingelser, som koefficienterne bij = bj19

i,d = 0,1,2, opfylder, hvis og kun hvis keglesnittet med
2 b, .X.X. = 0
i, j=0 1d 24

som ligning tilhgrer {K}.

2O Vis (direkte eller med benyttelse heraf), at trekanten
med vinkelspidser E12(O,191), E20(1,O,1) og EO1(1’1’O) er selv-

polaer med hensyn til alle keglesnit i {Kj.

50 Find, udtrykt ved koefficienterne bij i ligningen for

K € {K}, et koordinatsat for polen P, med hensyn til K for koor-

dinatsystemets enhedslinie,

4° Vis, at P for alle K € {K} ligger ph samme keglesnit,

og at dette rgrer fundamentaltrekantens sider 1 punkterne E12,

Eyp 08 Egqe

(Opgaveszttet fortsmtter)
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Opgave nr., 2.
I det reelle projektive rum betragtes den retlinede kva-
drik, der med hensyn til et valgt koordinatsystem

(EO,E1,E2,E3;E) har x,x, - Xp¥hz = 0 som ligning.

Find for hver kant EiVEj , i £ j, i fundamentaltetraedret

et koordinatsat for dens eventuelle skeringspunkt Fij med en af
frembringerne gennem E,

Der findes rumlige sekskanter med vinkelspidser blandt

punkterne Eg, E1, Es, EB’ E og Fij séledes, at to pa hinanden
fglgende sider i en sé&dan tilhgrer hver sin frembringerskaré.
Valg en s&dan sekskant, og vis (direkte eller ved koordinatregn

ning), at modstéende vinkelspidsers forbindelseslinier.gér,g§§r

nem samme punkt,

Opgave nr. 3.
I planen er valgt et sadvanligt retvinklet koordinatsystenm,

En kurve K er med hensyn til dette givet ved parameterfremstil-

lingen

X, = %(cos t cosh t + sin t sinh t)
t E ]"" 00900[9

X, = -%(sin t cosh t - cos t sinh t)

[o]
1 Vis, at K har netop €t singulert punkt, nemlig det til
t = 0 svarende. Find buelzngden s som funktion af t, regnet ud

fra dette punkt.

[¢]
2 Find en naturlig ligning for den regulzre delkurve K+,

der svarer til intervallet ]0,oof.

(Opgaven fortsztter)
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30 Find endvidere en naturlig ligning for evolutten af K+.

uo Vis, at denne evolut er kongruent med en af afviklerne

af K .

Opgave nr, L4,

Der er givet en rumkurve K ved den naturlige parameter-
fremstilling P(u1), u! e Ja,p[, tilhgrende klassen Gu. Kurvens
krumning og torsion antages positive for u1 € ]a,b[, Med F be-
tegnes den retlinede flade, hvis frembringere er kurvens binor-
maler,

Lad g(u1)9 u! e Ja,b[, vere en enhedsvektor, der er en
funktion af klassen C°. Idet (Ogg1,22,g3) er et valgt sedvanligt
retvinklet koordinatsystem, betegnes med G den. retlinede flade

med parameterfremstilling

=3 2
OQ(u1,u.) = u123 + uzg(u1), s la, o[, wl € J-c0y00[ &

Te la,b[, kan bestemmes siledes, at der

Vis, at g(u1), u
findes en isometrisk afbildning af F pad G,
Gennemfgr bestemmelsen af a(u') for det tilfzlde, at K er

skruelinien med parameterfremstillingen

x1 = R cos t

X, = Rsint t € J-co,00,
= t |

X3 h

hvor R € R+ og h € R er givet.




